
Результаты за
февраль 2025 года

Март 2025 г.

Индекс RSBI

Деловой активности 
малого и среднего 
бизнеса



Динамика индекса RSBI и ВВП РФ

Индекс RSBI на минимуме за 2 года – отражает замедление 

темпов роста деловой активности бизнеса

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research 2
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Изменение индекса RSBI и его компонент, в пунктах

Изменение год к году

Изменение месяц к месяцу
 Продажи: указывает на некоторое 

ослабление потребительской активности в 

сегменте МСП

 Кадры: ослабилась на фоне снижения 

оптимизма предпринимателей при 

неулучшении фактического найма

 Кредиты: просела в условиях рекордного 

снижения спроса, отчасти сезонного

 Инвестиции: рост продолжает замедляться 
в условиях более сдержанного роста 

инвестиционной деятельности компаний

50,0 п.

рост

спад

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

Все компоненты снизились как в помесячном, так и в 

годовом значении
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RSBI Продажи Доля МСП, отметивших рост и падение выручки
(отмечаются фактические и ожидаемые изменения показателя)

 Компонента Продажи продолжает снижаться, закрепляя тренд на ослабление спроса, что может привести к большему
сокращению доходов бизнеса

 Фактически выручка росла только у 10% МСП (-5 п.п.) – это минимум с августа 2020 года. Снижение сбыта затронуло

47% МСП (+9 п.п.), самый высокий уровень с апреля 2023 г.

 Предприниматели ждут восстановления выручки: 33% МСП (+4 п.п.) ожидают роста выручки, а сокращение
прогнозируется на уровне 20% (-6 п.п.)

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

После снижения фактических продаж последние три 

месяца МСП ждут отскока 
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RSBI Кадры Доля МСП, отметивших рост и сокращение персонала
(отмечаются фактические и ожидаемые изменения показателя)

 Компонента Кадры достигла минимума с февраля 2023 г. – МСП становятся более осторожны в найме на фоне
растущих издержек и сохраняющегося дефицита кадров

 О намерении расширять штат сообщили 24% МСП (-4 п.п.), что, впрочем, по-прежнему умеренно позитивный прогноз

 10% МСП сообщили о росте штата, лишь немного выше январского уровня (9%). С увольнениями по-прежнему
сталкивались 20% МСП, что заметно превышает ожидания (6-8%), отражая сохраняющиеся сложности с реализацией
планов по найму у бизнеса

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

Рынок труда МСП: осторожная стагнация
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RSBI Кредиты Динамика спроса на кредит
(суммарная доля удовлетворенного и неудовлетворенного 

спроса МСП)

 Компонента Кредиты снизилась до минимального уровня с лета 2023 года

 Активность кредитования МСП продолжает ослабевать: в феврале лишь 27% МСП проявили кредитный интерес, что
является историческим минимумом

 Спрос на финансирование в сегменте находится под давлением не только в условиях высокого уровня ставки, но и на
фоне сокращения выдач льготных кредитов из-за их невысокой маржинальности для банков

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

Спрос кредитования на многолетнем минимуме
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Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ

Лишь 7% МСП могли бы взять одобренный банком кредит 

по ставке более 20%

7

Если сейчас банк предложит Вашей компании взять кредит, то по какой предельной ставке 
Вы были бы готовы его взять?
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вне зависимости 
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< 5% 6-10% 11-14% 15-20% > 20%

 Для каждого пятого респондента допустимой является ставка на уровне 6-10%, а еще 19% опрошенных могли бы взять
кредит и под 15-20% – зачастую такие компании способны показывать бóльшую ликвидность

 В разрезе отраслей приверженность меньшей ставке выразили МСП в производстве и секторе торговли. Вместе с
тем предприниматели из сферы услуг, готовые взять кредит, чаще останавливались на уровне 15-20%
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Состояние предъявленного спроса МСП на 
кредиты за последние 3 месяца

Доля одобрений на заявки по кредитам к числу их подавших

 В феврале доля МСП, уже имеющих обязательства, опустилась до 10% – исторический минимум. Но с учетом по-
прежнему высокой ключевой ставки бизнес не спешил обращаться за новыми кредитами

 Одобрение нового займа получили только 10% компаний (+1 п.п.), а отказ – 5% (-1 п.п.). В результате, среди подавших

заявку, кредит получили 67% респондентов (+5 п.п.), на исторически высоком уровне

 Менее активными по отношению к взятию новых кредитов остаются микробизнес (6%) и предприниматели из сферы
услуг (6%)

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

Запрос МСП на кредиты невысокий, но вероятность их 

получения формально велика
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RSBI Инвестиции Доля МСП, отметивших рост и сокращение инвестиций
(отмечаются фактические и ожидаемые изменения показателя)

 Компонента Инвестиции снижается пятый месяц подряд, оказавшись на минимуме с декабря 2022 года

 Наращивали вложения лишь 13% компаний (-4 п.п.) – это минимум с августа 2020 года. В частности, мене активно
вкладывались в бизнес сфера услуг (11%) и торговли (12%)

 МСП по-прежнему настроены оптимистично: 24% МСП, как и двумя месяцами ранее, планируют увеличивать вложения.
Сокращать намерены только 4% респондентов (-3 п.п.), что может говорить о надежде бизнеса на улучшение
экономических условий в ближайшее время

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

Инвестиционный вакуум усиливается: бизнесу сложнее 

финансировать свои вложения
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Динамика индекса RSBI по размерам бизнеса

+0,8 -2,8 -2,9

Средний бизнес выглядит увереннее, чем малый и микро-

 Средний бизнес - индекс снизился на фоне ухудшения фактической ситуации с выручкой и наймом, а также
кредитования. Несмотря на ослабление, показатель остается в зоне устойчивого роста

 Малый бизнес – деловая активность заметно ослабилась в условиях снижения фактических продаж и инвестиций, а

также кредитной активности

 Микробизнес – индекс вернулся в зону слабого роста за счет позитивных ожиданий МСП в части продаж и инвестиций,
однако также имеются сложности с получением кредита

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research 10
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Динамика индекса RSBI по видам деятельности

-2,0 -2,7 +3,3

Деловая активность производства активно растет на фоне 

слабеющих торговли и сферы услуг

 Производство – индекс вернулся в зону уверенного роста за счет позитивной оценки выручки и высокой инвестиционной
активности. Отрасль чувствует себя увереннее в условиях сохранения курса на импортозамещение и господдержки

 В торговле и сфере услуг индексы опустились на уровень слабого роста деловой активности. Предприниматели в

первую очередь отмечали значительное ухудшение ситуации с продажами. Также негатива добавило ослабление
инвестиционной активности в торговле, а в сфере услуг – кредитования

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research 11
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Производство

15%

30%
43%

5%

Торговля

Средний бизнесМалый бизнес

Как бы Вы охарактеризовали текущую бизнес-стратегию Вашей компании?

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research

В 2025 году МСП будут вынуждены быть более 

консервативными
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39%

11%

3%

15%

33%35%

16%

2%

17%

30%

Раз в год 2 раза в год 3 раза в год 4 раза в год Еще чаще

2020 2025

Существует ли в Вашей компании практика выплаты 
поощрительных премий сотрудникам?

 В попытках сохранить операционную эффективность некоторые предприниматели стремятся сократить затраты на
персонал – в феврале 28% МСП (1,5х за год) сообщили, что не имеют практики поощрительных премий

 За 5 лет частота выплат подросла – компании начали возвращать практику материального поощрения сотрудников в
течение года, возможно, для лучшего контроля затрат на ФОТ, повышения производительности, поощрения
персонала за переработки в условиях дефицита кадров и др.

Источник: ПСБ Аналитика, Magram Market Research, Аналитический центр НАФИ

За год почти каждый десятый МСП решил отказаться от 

практики премирования
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Да Нет

Как часто сотрудники компании получают поощрительные 
премии? (среди тех, у кого есть практика премирования)

1,5х



Каков средний размер годовой премии у Вас в компании? 
(среди тех, у кого есть практика премирования)

 Также МСП стали чаще применять практику годового премирования – 85% опрошенных (+9 п.п.)

 В периоды высокой инфляции бизнес неохотно индексирует зарплаты на тот же процент – в качестве альтернативы
компании могут повышать их на фиксированную сумму, заменять премией или вовсе переносить на более
благоприятные для бизнеса периоды

* - во все периоды вопрос МСП задавался в янв-мар, то есть в основном при ответе учитывалась инфляция предшествующего года
Источник: ПСБ Аналитика, Magram Market Research, Аналитический центр НАФИ

За 5 лет бизнес укрупнил среднюю годовую премию
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Привязана ли индексация зарплат в Вашей компании к 
значению уровня инфляции в стране?
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Да, зарплата индексируется точно в соответствии с уровнем инфляции

Инфляция по итогам предшествующего года*



Как вы сотрудничаете с самозанятыми гражданами?

Эффект плато: бизнес достиг зрелости в работе с 

самозанятыми?

15Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research
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Для выполнения задач на постоянной основе Для выполнения разовых задач Никогда не работали

2020 2021 2022 2023 2025

 Самозанятые востребованы у МСП в основном для разовых задач – это позволяет закрыть временную потребность в
кадрах, а иногда даже сократить расходы на фонд оплаты труда

 Однако популярность привлечения самозанятых для постоянной работы сократилась почти вдвое за два года: МСП-

работодатели все чаще опасаются длительного сотрудничества с такими категориями работников из-за
повышенного внимания со стороны контролирующих органов



По каким направлениям деятельности Ваша компания готова сотрудничать (или сотрудничает) с самозанятыми?*

Предприниматели зачастую готовы сотрудничать с 

самозанятыми в части IT-услуг, логистики и маркетинга 
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 МСП активно заинтересованы в сотрудничестве с самозанятыми в части IT-услуг (51%) и маркетинга (44%) в условиях
активной цифровизации и усиления конкуренции

 Ранее главным направлением фактического сотрудничества были строительные и ремонтные работы (49%)

* - сравнение результатов за 2025 и 2023 год возможно только с позиции рейтингования
Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ
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2025 - готовы сотрудничать 2023 - фактически сотрудничали



Насколько сильно инвестдеятельность Вашей компании зависела от кредитов в 2024 г.? (те, кто инвестировал)

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ

В 2024 году предприниматели покрывали инвестиции в 

основном собственными силами
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 В основном только за счет своих доходов инвестиционную деятельность осуществляли средний бизнес (84%) и
микробизнес (69%)

 Активнее к источникам финансирования «извне» в прошлом году прибегал малый бизнес, имеющий больше опыта
как в привлечении кредитования, так и других источников (таких как, например, акционирование)

Только доходами

62%

И доходами, 

и кредитами

23%

В основном 
кредитами

8%

Другими 
источниками

6%

Инвестиции покрывались…



Какие проблемы в области налогообложения являются для Вас значимыми?

Острота налоговых проблем операционного характера снижается 

благодаря цифровизации системы и облегчения налоговых процедур

18

 Совсем немного обострились главные, по мнению бизнеса, проблемы: размер взимаемых налогов (78%, +2 п.п.) и
частая смена законодательства (69%, +1 п.п.)

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ
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Невозможность сдачи отчетности дистанционно
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Насколько Вы согласны со следующими утверждениями?

Бизнес позитивнее оценивает взаимодействие с 

регулятором и менее терпим к уклонению от налогов
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 Положительная оценка в части заинтересованности налоговых органов в диалоге с предпринимателями может
указывать на более позитивный опыт взаимодействия бизнеса и регулятора за последние 2 года

 Снижение терпимости МСП к неуплате налогов скорее отражает позитивные тенденции в оценке
предпринимателями налоговой справедливости
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Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ



Приложение 1. Фактические и ожидаемые значения 
компонент индекса RSBI за январь и февраль 2025 г.

RSBI 
общий

RSBI 

микро-
бизнес

RSBI 

малый 
бизнес

RSBI 

средний 
бизнес

RSBI 
торговля

RSBI 
производство

RSBI 

сфера 
услуг

RSBI 
молодежный

RSBI 

женское 
предпр-во

Продажи

Фактическое 
значение

февраль 31,8 33,2 29,9 32,1 28,6 37,5 31,6 34,9 32,5

январь 38,4 32,0 42,2 51,2 39,9 38,8 36,2 40,3 41,1

Ожидаемое 
значение

февраль 56,2 55,8 56,2 57,5 52,5 62,7 56,1 62,8 57,1

январь 51,3 51,7 50,8 51,4 50,9 48,9 53,3 55,8 51,6

Кадры

Фактическое 
значение

февраль 45,0 43,8 46,8 43,3 43,3 46,8 45,5 49,5 43,9

январь 44,5 42,8 45,2 48,6 46,1 43,2 43,3 44,5 45,4

Ожидаемое 
значение

февраль 58,8 56,4 60,6 62,3 56,6 60,4 60,1 60,9 58,0

январь 61,1 58,1 65,5 58,8 61,3 61,2 60,9 68,2 60,0

Кредиты
Фактическое 
значение

февраль 56,3 53,5 57,0 65,2 59,1 60,4 50,9 59,8 58,8

январь 58,5 54,7 60,2 67,9 58,7 60,0 57,3 52,4 60,7

Инвестиции

Фактическое 
значение

февраль 52,3 51,8 52,2 54,4 49,7 56,5 52,5 64,2 51,2

январь 54,1 51,8 56,4 55,5 53,8 52,9 55,2 47,8 53,2

Ожидаемое 
значение

февраль 59,8 59,9 60,4 57,3 58,5 62,5 59,4 62,8 60,8

январь 58,8 57,0 61,4 57,2 59,1 58,2 58,7 60,0 56,5

Источник: ПСБ Аналитика, Аналитический центр НАФИ, Magram Market Research 20



Спасибо за внимание!
Подробнее с материалами вы сможете ознакомиться на странице нашего сайта:

https://www.psbank.ru/Business/RSBI

https://www.psbank.ru/Business/RSBI

